



让代表满意 让群众受益

2018年,人大代表建议143件,办结率100%

本报记者 江滢

厚积薄发,做足“功课”,准确发力,用高质量的建议表达人民群众的呼声和期盼——这是西昌市人大常委会对全体人大代表的殷切希望。

高度重视,健全制度,认真办理,加强沟通,把代表“良言”变“良策”,真正为人民群众谋福祉——这是西昌市人大常委会对各承办单位的要求。

2018年西昌市政府系统共承办西昌市人大代表建议143件。其中,农业类占11.2%,交通类占18.2%,城乡建设管理类占25.9%,教科文卫类占16.8%,民生保障类占9.8%,财政金融类占6.3%,政法公安、基层政权及其他类占11.8%。

目前,在市人大常委会的监督和指导下,经政府系统各承办单位共同努力,143件建议都已按期办结,办结率100%,代表满意和基本满意率达100%……

据了解,通过建议办理,不仅解决了一批群众普遍关注的问题,而且提升了政府工作水平,有力促进了西昌经济社会发展。

办理质量是根本

西昌市政府高度重视代表建议的办理工作,要求各承办单位要积极适应新常态、认识新常态、引领新常态,把办实事、求实效、抓落实体现在代表建议办理工作过程中,延伸到日常工作中,在解决实际问题上下功夫,切实提高建议的办结率和代表的满意率。

在具体的办理工作中,增强办理工作自觉性、主动性。要求各承办单位对代表建议不仅做到有回音,还要落到实处,涉及的143件代表建议有条件解决的,要立即解决;暂时不能解决的,要创造条件加以解决;对因政策等原因不能解决的,做好解释答复工作。

坚持“三个到位”,创新办理机制,全面提高办理质量。坚持责任落实到位。建立并执行市长负总责、常务副市长具体分管、各副市长按分工牵头办理、部门归口承办的责任体系。各部门实行一把手负总责、分管领导具体抓、专人承办;坚持制度建设到位。建立并执行分工负责归口办理、催办、调查研究、答复审查、与人大代表联系、复查、立卷归档“七项制度”。书面回复坚持“五不出台”制度,即政策依据不明确的、能解决而没有解决的、没有解释清楚的、无领导审核签字的、格式不规范的不出台;坚持办理程序规范到位。建立并执行登记、领导签批、分办、交办、催办、督办、协调、联系、审核等办理程序,及时召开交办会议,培训承办人员、统一回复格式、严格办理时限,使各个环节有章可循,办理工作有条不紊,办理质量明显提高。

强化督办是关键

督查、督办力度进一步加大。在新常态下,市政府要求切实加强办理工作的督促检查力度,健全和完善办理工作的督办机制,有效掌握办复进度,确保办理工作按期完成。

坚持强化“三方”协调沟通,全面提高办理满意率,强化职能机构承办单位、人大代表三方间的联系沟通,共同推动建议办理。对涉及多个部门职责的一些建议,主办单位、协办单位都主动协商、不推诿,各司其职、各负其责、通力合作,积极开展工作。在加强交办、催办、督办、审核把关的同时,主动延伸服务,坚持办前培训、办中参与、办后协调、务实推进主办单位、协办单位、人大代表间的沟通,及时提出意见建议并交承办单位办理,精准督办,代表建议办理效率不断提升。

政协期间收到提案308件 立案231件 立案率达75%

3月12日中午,政协西昌市第十届委员会第三次会议召开提案委员会全体会议,对大会期间的提案情况进行审查总结,讨论提案审查情况报告,会议由市政协副主席朱明主持。

会议现场气氛热烈,对于每一条提案,委员会成员们都认真讨论并表态,做到仔细分析、严肃考虑、客观全面地对待每一条提案,即使是一条小小的建议也不错过。

据统计,自大会开幕以来,截至2019年3月12日12时,大会提案组共收到提案308件,比去年多了20件。参与提案的委员164人,占委员总数的73.54%。

提案委员会根据《提案工作条例》,对收到的308件提案进行认真审查,立案231件,占提案总数的75%;转为意见建议71件,占提案总数的23%;不立案的6件,占提案总数的2%。

立案提案中,各民主党派提案61件、工商联提案7件,小组提案10件;委员个人提案128件,联名提案25件。

今年的提案都关注了些啥

总体来看,本次会议收到的提案选题准、站位高、内容实,建议直指问题,具有很强的针对性、可操作性。提案内容丰富、涵盖广泛,集中反映了各界群众对美好生活的向往和期待,充分体现了政协委员强烈的使命感和责

任感。

众多提案中,既有事关全市经济社会发展全局性、前瞻性重大问题的对策建议,也有聚焦民生改善实事、社会治理难事的具体意见。充分体现了广大政协委员、政协各参加单位的政治自觉、责任担当和智慧力量,彰显了社会主义协商民主制度优势。

立案提案中,涉及经济建设方面80件,占立案总数的34.63%;政治建设方面12件,占立案总数的5.19%;文化建设方面13件,占立案总数的5.63%;社会建设方面100件,占立案总数的43.29%;生态文明建设方面26件,占立案总数的11.26%。

其中,政治建设方面的主要建议有:强化扶贫领域监督问责,着力维护人民群众切身利益、加大对事故处理中心工作的民主监督、进一步落实食品安全小作坊卫生安全监管、加强委员参政议政平台的搭建工作、加强对法院、检察院的民主监督、开展对监察委进行民主监督、搭建政务公开平台,加强群众监督等提案。

经济建设方面的主要建议有:企业投标都要交纳民工工资保证金给担保公司、大力推动西昌产业发展等提案。

社会建设方面的主要建议有:规范建设废旧塑料农膜加工企业、加强对城区居民饲养猫狗的管理、关爱老龄化人员、对无电梯住宅加装电梯、加大对西礼渠(礼州镇集市段)管理,减少市场污水对西礼渠污染的建议、加

强对黑的土管理,减少社会不安全事故发生等提案。

文化建设方面的主要建议有:合理规划布局城区公立幼儿园、探索“三位一体”合作体系,建设新型乡镇农联、中小学近视眼防控工作建议等提案。

生态文明建设方面的主要建议有:加强邛海生态管理、加快农村安全饮用水建设、推行垃圾分类回收、防治城市垃圾污染、加强西河饮用水地一二级保护区管理等提案。

本次会议提案主要呈现出两个特点:内容上,紧扣市委、市政府中心工作。提案中,委员们对城市交通、民生、教育、生态文明建设等问题有较多的关注,反映了不同阶层、不同界别的愿望和诉求;质量上,体现委员们深入调研与思考。多数提案做到了有情况、有分析、有措施,选题准、建议实,具有很强的针对性和可操作性。充分体现了政协委员认真履行职能的责任感和使命感及参政议政、建言献策的整体水平。

大会闭幕后 这些提案如何处理

提案是履行人民政协职能的一个重要方式,那大会收到的提案要如何处理呢?

据悉,大会闭幕后,西昌市政协办公室将会同市委办公室、市政府办公室,按照分级负责、归口办理的原则,

将已立案的提案,按照分级负责、归口办理的原则,对立案提案分送有关承办单位研究办理。

同时,市政协还将开展重点提案和民生提案遴选与督办工作,进一步推动提案的办理落实。大会闭幕后收到的提案,将按平时提案审查办理。提案委员会还将认真做好沟通、协调、督办、跟踪问效等服务工作,力促提案落到实处。

概而言之,提案工作的基本程序为:提出—交办—承办—答复。

——提案提出后,提案委员会本着尊重和维护提案者的民主权利、保证提案质量的原则,对收到的提案进行审查,审查通过的予以立案。

——经过审查立案的提案,根据提案的内容和有关部门的职责分工确定承办单位。

——承办单位的相关单位,根据国家法律、法规、政策和有关规定办理提案。

——承办单位办理提案后,在规定的时间内答复,并将办理复文直接寄交第一提案人,同时抄送提案委员会办公室。如提案者在规定时间内未收到复文,可向提案委员会办公室查询。

2019扬帆起航,期盼政协委员、政协各参加单位继续通过提案形式履职尽责,承办单位更加支持提案办理工作,为加快建设美丽幸福文明和谐的现代化生态田园新西昌作出新的贡献。

本报记者 侯丽芳